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Şcolile grăniţerescl. 
(Articlul final). 

Cea dintâiu întrebare, ce ni-se im
pune după hotărîrea preaînaltă a Ma
iestăţii Sale, prin care şcolile grăni ţe
rescl au fost declarate de comunale, 
este, că ce a r trebui să facă grăni ţer i î 
intre împrejurările actuale? 

Se înţelege, că delà Maiestatea Sa 
nu se póté apela la alt for maî înalt . 
Se pote înse apela delà Maiestatea Sa 
rëu şi tendenţios informată prin guvern 
la Maiestatea Sa mai bine şi mai sin
cer informată prin înşi-şî representanţii 
grăniţerilor. De aceea credem, că în 
proxima adunare generală a grăniţeri lor 
trebue să se discute serios întrebarea, 
ca óre nu a r fi consult, să se röge 
Maiestatea Sa, ca luând în considera-
ţiune amărăciunea, ce s'ar produce, 
dacă preaînal tă hotăr îre s'ar esecuta, şi 
avênd în vedere stările de nesuferit, 
ce s'ar crea prin eseecutarea aceleia, 
ea binevoéscá a reveni asupra acestei 
cestiunî grave şi să o deslege conform 
dorinţelor legitime şi îndreptăţi te ale 
grăniţerilor ? 

Dacă înse grăniţeri î ar afla, că 
astăcfî n u s e P o t e spera nicî un aju
tor delà Coronă, şi pentru aceea este 
maî consult, să admită principiul, că 
şcolile lor sunt de caracter comunal 
conform hotărîriî preaînalte, după pă
rerea nostră grăni ţer i î şi în caşul acesta 
trebue să îea posiţiune hotărîtă faţă cu 
modul esecutăr i i hotărîriî preaînalte. 

P e cum am putut afla numaî după 
ce am scris cele publicate în numeri! 
precedenţi, ministrul voesce, să esecu-
teze preaînaltă hotărîre astfel, că gră
niţeriî să nu maî aibă pe viitor nici 
unu drept de dispunere şi supraveghiare 
a şcolilor susţinute din fondul lor. E î 
adecă trebue să se mulţămescă numai 
cu administrarea fondului şi cu estra-
darea cuotelor cuvenite respectivelor 
şcoli la mâna senatelor şcolare comunale, 
ér administrarea şcolilor, denumirea şi 
disciplinarea învăţătorilor, conducerea 
şi supraveghiarea înveţămîntulul etc. să 
se facă numai din partea senatelor şco
lare comunale şi a celoralalte organe 
civile, carî eserciteză jurisdicţiune ori 
drept de supraveghiare asupra celor
alalte şcolî susţinute de comunele po
litice. 

Dacă astfel se va esecuta prea
înaltă hotărîre, atuncî grâniţenilor li-se 
face mare nedreptate, care nicî de cum 
nu se póté trece cu tăcerea. E î în 
casiil acesta a r fi despoiaţi de tote drep
turile, carî constituţiunea ţeriî le asi
gură tuturor susţinetorilor de şcoli. 

î n totă ţa ra nostră nu vel afla 
nicî o şcolă, asupra căreia susţinetoriul 
eî să nu albă anumite drepturi de dis
punere şi supraveghiare. Asupra şco
lilor susţinute din vistieria statului dis
pune ministrul de culte şi instrucţiunea 
publică ca representantul statului. Asupra 
şcolilor susţinute din averea comunelor 
politice dispun organele administrative. 
Asupra şcolilor susţinute de reuniuni 

dispun înse-şî reuniunile. Chiar şi pr i 
vaţii au drept de dispunere asupra şco -
Iilor susţinute de dînşiî. Grăni ţer i lor 
din districtul Năseudulul încă l i-s 'au 
lăsat maî multe drepturi asupra şcoli
lor susţinute din fondul lor. Es te deci 
evident din în t regă organisaţ iunea în
veţămîntulul din ţara nostră, că toţi 
susţinetoriî de şcoli au şi anumite drep
turi asupra acelor şcoli. 

Cum s'ar puté deci întîmplă, — 
fără a se vâtëma însă-şl constituţiunea 
ţeriî, — ca numai grăniţeri lor din 
regimentul român I de grani ţă să nu 
li-se lase nicî un drept asupra şcolilor 
susţinute din fondul lo r? 

Că grăniţeri î chiar şi în u rma 
preaînalte! hotărîr! trebue să aibă anu
mite drepturi de dispunere şi suprave
ghiare asupra şcolilor susţinute din 
fondul lor, se póté dovedi chiar cu ve
derile ministrului descoperite înainte 
de preaînal tă hotărîre. 

Es te adecă cunoscut, că înainte de 
preaînaltă hotărîre din 15 Septembre 
1895 ministrul de culte şi instrucţiunea 
publică de repeţite ori a enunţat prin
cipiul, ce se cuprinde şi în acea prea
înaltă hotărîre, că adecă şcolile g ră 
niţerilor trebue să aibă caracter co
munal, şi acest principiu s'a încercat 
a-1 validita chiar şi cu forţa. î n se tot 
atuncî ministrul nu a t ras nici odată la 
îndoelă dreptul de dispunere şi de su
praveghiare al grăniţeri lor asupra şco
lilor declarate din partea dineului de 
comunale. Din contră el însu-şî a ce-

Feuilleton. 
— — 

Sortea femeii la Elinii şi Romanii ceî 
vechi. 

'(După Döllinger »Heidentbum und Judenthum«.) 
(Continuare.) 

îu mod energic şi franc se esprimă 
Tertuhan asupra obiceiului de a espune prun
cii. „Câţi sunt intre voi," aşa agrăesce el 
poporul roman, „şi chiar şi în tagma judecă
torilor, cari îşî ucid pruncii espunêndu-î? 
Voi le stingeţi viaţa în apă ori îî lăsaţi, să 
umră de ger, de fóine, să-I mance cânii." 
Şi în altă scr iere: „Legile adevërat că vë 
opresc a stinge pruncilor nou născuţi viaţa, 
dar nu sunt legi, cari să se calce cu atâta nepă
sare şi aşa de fără grije.* *) De multe ori, 
pe cum ne spune Tertulian, espunean pruncii 
sperând, că vre un treeëtoria va lua la sine 
pruncul şi-1 va cresce. Şi întru adevër lani-
ţtilor le era iertat, să adune atarî prunci es-
puşî şi crescêndu-ï să facă din el gladiatori, 
liai des se espuneau înse fete, şi se găsiau 

') Tert. Apoi. 9; Ad nationes 16. 

pretutindenea muieri de acelea, cari adunau 
atarî fiinţe şi crescêndu-l_e le folosiaù spre 
meseria necurăţiel. S. Iustin ne spune, că 
acésta era de comun sortea nu numai a prun
celor, ci şi a pruncilor espuşî: şi pe aceştia 
omeni fără de suflet îi cresceaû pentru me
seria necurăţiei. Şi aşa se întîmplă, pe cum 
ne spune Minuciû, de tătâni ori mame fără 
de a sei comiteau incest cu copiii sei pro
prii. l ) De multe ori ajungeau atarî copil 
în mâni de omeni, cari îl schilăviau, pentru 
ca să potă cerşi cu ei. 2 ) 

în cercurile mal înalte arare ori se în-
tîmplaù espunerî de prunci. Omenii din cer
curile acestea dispuneau de mijlóce probate 
de a aborta. Acésta se provoca parte prin 
aceea, că strîngeaû trupul cu găitan sau 
într 'alt chip, parte prin medicamente, şi se 
Şăsiaă muieri de acelea, carî pe cum dice 
Iuvenal, luau în arîndă uciderea pruncilor, 
adecă deprindeau meseria de a provoca abor-
tarea. Acésta se întîmplă aşa de des, cât 
acela-şî poet ne spune, că abia se maî gă
sesc muieri lehuze în cercurile mai îna l te . 3 ) 

i) iDctav. 30. 31. 
*) Seneca controv. 10, 4. 
3) Sat. 6, 592 sq. 

Nu arare ori comiteau muierile crima acésta 
din moleşie ori din dorul de a placé, căci 
ele se temeau de durerile nasceril ori de 
deformarea trupului şi a feţei; în caşuri de 
acestea pruncii abortaţi se supliniau prin 
prunci lăpedaţî, de carî se puteau găsi ori 
şi când uşor. *) Trebue că Romanii au dus-o 
departe în privinţa acésta, dacă Seneca a 
putut să se mândrescă cu aceea, că mamă-sa 
Helvia nu făcea ca alte femei deşerte, nu 
nimicia îu pântecele sëu sperările de m a m ă . a ) 
Adevërat că în înţelesul legiî putea să se 
pedepséscà cu exil muierea aceea, carea 
aborta în contra voii bărbatului sëu, 3) dar 
se scie, cât de uşor puteau muierile să înşeie 
în lucrul acesta pe bărbaţii sëi cu ajutoriul 
sclavelor sale. Deja şi numërul comun al 
pruncilor în căsătoriile romane spune, ce stărî 
domniaù în familii. Pe când la poporë cre
ştine vin una cu alta patru până cincî copil 
pe o căsătorie, pe atuncî legea romană da 
deja tatălui alor trei copil în viaţă scutinţă 
delà tote sarcinile publice, şi ceî şese copii 
al lui Germanic treceau de un esemplu e s t r a -

' ) l u v . 6, 602. 
2 ) Cons. ad Helv. 16. 
») Dig. 48, 8, 8. 
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rut în anul 1892 delà grăniţeri , să pri-
mescă un regulament, în care pe lângă 
recunóscerea principiului, că şcolile din 
cestiune au caracter comunal, se ré
serva grăniţerilor însemnate drepturi 
de dispunere şi supraveghiare asupra 
acelor şcoli. Grăniţer i î nu au putut 
primi acel regulament, pentru că nu 
le-a fost iertat a recunósce, că nisce 
şcoli susţinute din averea lor pot avé 
caracter comunal. înse regulamentul 
acela totuşi rămâne ca o dovadă ecla
tantă, că chiar şi după hotărîrea prea-
înaltă ministrul nu póté esclude pe gra
ni ten delà eserciarea unor anumite drep
turi asupra şcolilor susţinute de dînşii, 
fără a comite cea mai mare nedrep
tate şi a veni în conflict cu vederile 
sale de mai înainte. 

Es te decï neapërat de lipsă, ca 
grăniţeriî , chiar şi când nu a r afla 
oportun a mai apela la Maiestatea Sa 
pentru a esopera schimbarea preaînalteî 
hotărîri din 15 Septembre 1895, să 
pretindă regularea raportului între dînşii 
ca susţinetori de şcoli şi între şcolile 
susţinute din fondul lor, cerênd cu in-
sistinţă, ca să nu li-se denege dreptu
rile acelea, cari în ţa ra acésta le au 
toţi susţinătorii de şcoli. 

Noî seim, că daca erarul ajută cu 
o neînsemnată sumă stabilă vre-o şcolă 
din ţară , el totdeuna îşi reserveză anu
mite drepturi asupra acelei şcoli. Pentru 
ce dară să nu se lase şi grăniţeri lor 
anumite drepturi asupra unor şcoli, pe 
cari şi-le-au zidit, şi-le-au înzestrat cu 
tote recuisitele de înveţămînt şi le plă
tesc învăţătorii? 

Dacă erarul doteză o parochie 
chiar şi numai cu bagatela sumă de 
200 fl., în calitatea sa de patron vo
esce totdeuna să înfluinţeze asupra de
numirii parochului respectiv. N ' a r fi 
acum o mare nedreptate, dacă grăni 
ţerilor nu li-s'ar recunósce nici măcar 

ordinar de fertilitate. în clasele mal înalte 
cinei prunci se privian de o rari tate. Nici 
unul din împăraţii romani nu a lăsat după 
sine o familie numărosă; mulţi din ei aă 
murit fără de a lăsa prunci. S'a făcut ob
servarea, că scriitorii de pe ia începutul 
epocei împăraţilor, deşi în puterea legii Pop-
pee trăiaă în căsătorie, totuşi au rămas fără 
prunci. Aşa Ovid, Lucan, Statin, Siliu Italic, 
Seneca, cei doi Plinii, Svetoniă, Tacit. ') 
Marţial spune într 'o poésie, că şi-a dobîndit 
delà Domitian „dreptul alor trei prunci", 
eră în epigramul următoriă spune, că a dat 
soţiei sale drumul, de órece acum nu mai 
avea lipsă de ea. 2 ) 

Aci ér trebue să ne aducem aminte de 
patima pederastiei. Ea adevărat că la Ro
mani nu a luat dimensiune aşa de mare ca 
la Elini, şi nicî efectele nu au fost aşa de 
strieăciose ca la aceştia ; dar patima acesta 
totuşi încă a contribuit mult la decădinţa 
societăţii şi a pătruns şi în imperiul roman 
adânc asemenea unei otrave în raporturile 
sociale. 

în vécurile cele dintâiă ale republicii 
se îutîmplau forte arare ori caşuri de pro-
stituirî de prunei. în vécul al cincilea T. 
Veturiă, fiul unui beliduce roman, in urma 
datoriilor a ajuns, să fie sclavul lui C. Plo-
tiă, şi acesta 1-a pedepsit, pentru că nu se 
învoi la prostituirea sa. De aci încolo pe 
lângă tote pedepsele cele grele, cari se dictau 

') Zumpt, über den Stand der Bevölk. p. 67. 
2 ) Mart. 2, 91. 92. 

anumite drepturi patronale asupra şco
lilor înfiinţate şi susţinute de dînşi i? 

Nu am voit prin acestea să dăm 
sfat grăniţerilor, că ce trebue să facă 
în situaţiunea creată prin preaînalta 
hotărîre a Maiestăţii Sale. 

Ne-am simţit înse datori a răspunde 
şi ia întrebarea : Quid faciendum ? pentru 
ca cel puţin să dăm îndemn la toţi 
bărbaţi i noştri cunoscători de lucru şi 
iubitori de neam, să se ocupe cu ce
stiunea acésta, să o discute din tote 
punctele de vedere, şi astfel să afle cea 
mai bună cale, pentru a mântui de pe-
ricule nisce institute românesci. 

Alegerea lui Lueger neîntărită. — Cu 
înalta hotărîre a Maiestăţii Sale din 5 a c. 
s'a denegat alegerii lui Lueger de primar al 
Vienei întărirea. 

Despre hotărîrea acosta scrie „Vater
land" între altele următorele : 

„S'a vorbit despre influinţările cele mal 
diferite, cari s'aü validitat ín afacerea acosta, 
mai ales despre aceea, că din parte ungurescă 
s 'ainscenato presiune inadmisibilă. Dar din totă 
starea lucrurilor se vede clar, că unei atari 
înrîurirl nu s'a dat loc, că hotărîrea nu are 
nimica de a face cu vederi de partidă, şi în 
special că nu póté fi vorbă despre ingerenţă 
de tendenţe unguresc! în sfera de dincóce. 

„Dacă neîntărirea lui Dr Lueger se pri
vesce atât diu parte liberală cât şi din parte anti-
liberală de o cestie de partidă şt de o osîndire ori 
de un triumf al partidei celeialalte, acésta 
se întemeiază pe o neeunóscere perfectă a ade
văratului cuprins, ce-1 are hotărîrea împără-
tescă, carea — se referesce numai la perso
nalitatea lui Dr Lueger şi póté să se inter
preteze numai aşa, că ori cărui alt membru 
al actualei maiorităţi din consiliul comunal, 
carele este potrivit pentru postul de primar 
al Vieneï, nu i-se va denega întărirea împă-
rătescă. — 

„Modul, în care (Dr Lueger) în diua 
sa onomastică s'a lăsat a fi sărbătorit din 

celui ce prostituia pe un om liber, prostituirî 
de acestea deveniră tot mai numerose. Cen
turionul Letoriu Merg s'a sinucis, pentru ca 
să scape de pedépsa de morte, care i-se 
dictase din causa acésta. Pe la sfârşitul vó-
cului al şeselea aă fost ajuns înse lucrurile 
aşa de departe, cât după mărturisirea lui 
Polibiă mulţi Romani plătiau şi un t a b n t 
pentru un prunc frumos. J ) A abusa de sclavi 
or! de libertini a fost iertat totdeuna. Caiü 
Grach s'a putut mândri ca şi cu un semn de ab
stinenţă deosebită şi rară cu aceea, că nu a 
dorit sclavi de ai altora pentru a comite cu 
eï pédérastie. 2) Legea Scatinie, carea im
punea vinovatului pedepsă în bani, dacă 
fărădelegea se comitea cu un om liber, în 
scurta vreme s'a dat uitării. 3) Legea ace
sta durmia şi pe timpul împăraţilor. Numai 
Domitian a pedepsit odată pe un senator pe 
basa ei. l ) De alte ori înşi-şî împăraţii, chiar 
şi cei mal buni, pe cum au fost Antonin şi 
Traian, aă premers cu esemplul în călcarea 
ei. Deja cătră sfârşitul republicii romane 
ajunse patima acésta între Romani dimensi
uni grozave. într 'un proces politic se oferi
ră judecătorilor tineri frumoşi, fii de sena
tori şi din familiile romane cele mal de frunte, 
şi aşa se cumpërarà voturile acelora, cari nu 
erau accesibili pentru mituire cu bani. 6 ) 

Toţi poeţii din perioda lui August afară 

') Pol. 32, 11. 
*) Gell. 15, 12. 
") Christii hist. legis Scatiniae Halae 1727 p. 7.9. 
«) Suet. Domit. 8. 
5) Cic. ad Att. 1, 16. 

partea aderenţilor săi, modul, în care s'a 
presentat el însu-şi cu acest prilej, nu putea 
să se aducă în consonanţă cu- posiţia în fruntea 
afacerilor unei comune mari, carea are să se 
privoscă de un întreg, a cărei cap nu are 
să apară ca conducător al unei partide. Mai 
departe trebue să se declare, că cu acésta 
stă în legătura cea mai strînsă şi aceea, că 
el în acesta posiţie nouă a sa voia să rămână 
conducătorul unei partide politice din Reichs
rath şi să-şi ţină din causa acésta mandatul 
său din Reichsrath cu óre care ostentare.4 

Sarcina nouëlor reforme este forte mare 
nu numai prin multele umblări şi formalităţi, 
la cari sunt supuşi cei ce voesc a închia aşa 
numita căsătorie civilă, ci şi prin cheltuelile, 
la cari este şi va mai fi supus poporul. Mi-
nisteriul promitea la timpul săă în dietă, că 
budgetul ţării prin esecutarea reformelor abia 
se va îngreuna cu bagatela sumă de 800,000 
fl. Esperinţa de până acum înse dovedesce, 
că cheltuelile — abstragend delà localuri şi 
mobiliarul lor etc., cari cad în sarcina co
munelor, — se apropie de trei milióne. Con
siderând, că în raport cu agendele împreunate 
cu esecutarea reformelor sunt prea puţini 
oficiali civili şi partea cea mal mare din ei 
o constitue notarii cercuall şi comunali, cari 
şi altcum sunt destul de ocupaţi, şi vor abdice 
de a servi statului pentru câte 60 fl. la an, 
spesele vor avé să se duplice şi triplice. 

Ca nouăle reforme să nu producă star 
tului, — căci de comune, unde diversele arun-
curi întrec darea directă, nu-ï dore capul pe 
dnil miniştri, — numai spese, ci să realiseze 
şi ceva venituri, s'a Introdus de o cam dată 
timbru numai pe rugarea pentru dispensarea 
delà vestiri ; pe celealalte acte sperăm, că se va 
Introduce mai târdiă dovedind temerea nostră 
şi dând de minciună pe aceia, cari susţineau, 
că prin nouăle reforme nu va fi îngreunat 
poporul cu nimica. 

Ordinaţiunea, prin care ministrul de 
interne introduce timbrul, este următorea; 

„Cu privire la aplicarea legii de timbru 

de Ovid aă manifestat în poesiile sale por
niri pederastice ; unii dintre ei, pe cum a 
fost Catul, o fac acésta cu o neruşinare de 
necredut. Ér ce privesce pe Ovid, causa, 
pentru care el se îndestulia cu femei, e vred
nică de el şi de timpul lui. Patima asta la 
Romani se manifesta preste tot într'o formă 
încă şi mai greţosă ca la Elini. La cei din 
urmă cu patima acésta se amesteca adese 
ori totuşi o t răsătură spiritualistieă; ei aü 
încununat şi au acoperit acest păcat aşa di-
cênd cu flori de ale sentimentului şi de ale 
unui devotament capabil de jertfă. La Ko-
mani din contră se manifesta patima asta ea 
scârnăvie goiă, cu înjosire neruşinată, ce re
nunţa la ori ce ascundere. Dacă judecăm 
după mulţimea esemplelor, era regulă, ca să 
se comită fărădelegea alternativ cu femei şi 
cu tineri. Relaţiunea ruşinosă a lui Cesar 
cu regele Nicomede al Bitiniei forma la tri
umful lui cel galic tema cântecelor satirice 
ale ostaşilor lui. ') 

Grozăvenii, de cari numai fantasia cea 
mal coruptă póté să inventeze, s'aă făcut 
posibile priu sclavie. Romanii aveau deja 
haremuri bărbătesc!, pe car! le numiaă în 
mod eufemistic pedagogii. Pe fiinţele acelea 
nefericite, cari erau menite spre a procura 
stăpânilor săi plăcere trupéscá şi se numiau 
exoleti, le scopiaă, pentru ca să potă abusa 
de ele cât se pote de mult. 2 ) Pentru ca 
ele să trezescă mi i cu efect poftele stinse 

') Sen. exc. controv. 10, 4. 
2 ) Suet. Caee. 49. 
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la dispensările delà vestirile de căsătorie, ce 
se pot da pe basa § 87 a articolului de lege 
XXXII din 1894, în conţelegere cu dl mi-
aistru reg. ung. de finanţe declar, că hotă-
rlrile aduse cu privire la dispensare sunt 
scutite de timbru în sensul posiţiel 34 a ta
belei de competinţă, din contră rugările în
aintate pentru dispensare, fiind că se îndreptă 
spre dobîndirea de un favor escepţional, tot 
după acea posiţie cad sub timbru de 50 cr. 
pe cola. Protocolul luat despre declararea 
rerbală a contraenţilor> că după cea mal 
lună a lor sciinţă nu subverseză între dînşil 
Impediment de căsătorie, în sensul punctului 
următoriu al posiţiei însemnate e scutit de 
timbru, dacă înse în protocol se cuprinde şi 
nigarea pentru dispensare, atunci protocolul 
1. A) posiţia 52 a numitei tabele cade sub 
imbrul statorit pentru cererea de dispensare." 

Re\istă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa Leo XIII la 3 a c. fiind 
de faţă noue cardinali şi mai mulţi pre
laţi a primit în sala consistorială în au
dienţă 130 de peregrini ruteni, cari au 
călătorit la Roma din incidentul serbării 
de 300 de ani delà unirea Rutenilor cu 
biserica romană. Peregrinii, între cari 
tu fost mulţi preoţi şi notabili ruteni, 
tu fostă conduşi de mitropolitul din Lem-
lerg şi de episcopii din Przemysl şi Sta-

nislau. 
La adresa cetită de mitropolitul 

embratovicz rëspunrjênd Papa a accen
tuat, că se simte fericit de a puté vedé 
naintea sa din incidentul serbării de 
300 de ani a reîntorceriî Rutenilor la 
credinţa catolică pe representanţii bise
ricii şi naţiunii rutenesci. Papa adause, 
că deja a făcut pentru Ruteni tot, ce 
•a fost cu putinţă, şi e gata a face şi 
ie viitor restaurând ordul sfintului Va-
iliu şi deschidênd in Roma vechiul co-
egiu rutean. Papa a închiat esprimân-
du-şî dorinţa ca şi Clemente VIII de a afla 

de stăpânilor sei, li-se da o anumită crescere 
ţi o spoelă de cultură. Stăpânii cercau, să 
tapedece pe cale artificială desvoltarea ace
stor tineri întru bărbaţi . Despre un atare 
tinër dice Seneca: „împodobit fiind ca o fe- j 
mee el se luptă cu anii ; nu-i este Iertat, să 
lese din vrîsta copilărescă, el se opresce, şi 
deşi e robust ca un ostaş, bărbia totuşi îl e 
netedă, şi perul i-se smulge." *) Fiinţele 
acestea bastarde une oria se clasificau după 
naţionalitate şi după colore în cete, pentru 
ca toţi să fie într 'o formă de netedi, perul 
tuturora să fie de o colore. 2 ) Şi pentru ca 
й-şî păstreze maî multă vreme fineţa pelii, 
ei însoţind pe stăpânii sei în călătorii purtau 
faţa acoperită cu o mască. s ) Aşa Clodiü 
b călătoriile sale purta cu sine nu numai 
(iítóre, ci şi exoleţi de aceştia. 4 ) Tiberiă 
tşl ţinea pe insula Capreae turme întregi de 
exoleţi de aceştia, şi tot asemenea făcea şi 
Traian. Pe vremea aceea se sevârşiaă în 
Borna căsătorirl formale de bărbaţi şi într'în-
iele se observau tóte formalităţile solemne 
lie căsătoririlor celor adevërate. 6 ) 

(Va urma.) 

>'Ж'< 
') Epist. 47. 
») Sen. ep. 95. 
») Sen. ep. 123. 
«) Cic. pro Mii. 21.; Iulian. Caes. ed. 1796 p. 

I; Spart. Hadr. 4. 
') luven. 2, 117 ur.; Mart. 12,42.; Suet. Ne

ro 28. 29. 

mijlóce spre a readuce la unitatea cre
dinţei catolice şi pe Rutenii desbinaţi. 

Din Roma se anunţă, că în pro
ximul consistor Sfinţia Sa va crea de 
cardinal pe fostul mitropolit de Lemberg 
Sembratovicz (unchiul actualului mitro
polit), care după renunţarea la scaunul 
mitropolitan s'a aşezat în Roma. 

Proximul consistoriu secret va fi în 
25 a c , eră cel public în 28 a c. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Contele Festetics Andor şi-a dat 
dimisiunea din postul de ministru de 
agricultură, la care a fost chemat încă 
pe timpul lui Wekerle. Festetics nu era 
om cualificat pentru resortul, în fruntea 
căruia 1-a aruncat sortea. Pentru aceea 
depărtarea lui din ministeriă nu o de
plânge nimenî, nici chiar foile liberale 
guvernamentale, cari 11 glorificau, până 
ce a fost la putere. Ansă la neînţele-
legere între Festetics şi colegii lui a dat 
înfiinţarea unei carantine spre a preveni 
bólele de porci, la ce nu s'au învoit cei-
alalţi miniştri. 

în locul lui Festetics Maiestatea Sa 
a numit ministru de agricultura pe vice-
presidentul dietei Darányi Ignácz, care 
de origine e Jidan, după confesiune cal
vin şi francmason de frunte ; până acum 
era fiscal al familiei Tisza şi membrul 
mai multor întreprinderi lucrative. Alt
cum e bărbat talentat şi orator bun. Ce 
principii economice profesézà, nu se scie 
încă sigur; sciind, că el a crescut în 
şcola lui Tisza, putem presupune, că va 
privi agricultura prin prisma mercanti
lismului, care numai de folos nu póté fi 
pentru economii noştri. 

Clica Tiszaistà a resturnat pe Fe
stetics şi a ridicat la ministeriă pe Da
rányi, ca acesta nu preste mult să facă 
loc lui Tisza István. Tóte se fac cu 
calcul. 

După o vacanţa de 10 dile de nou 
s'aă întrunit în 5 a c. dniï deputaţi la 
şedinţe. înainte de a se trece la or
dinea de di, Ugrón Gábor pretinde a se 
da parlamentului desluşiri cu privire la 
abtlicerea neparlamentara a ministrului 
de agricultură Festetics. Acesta fiind de 
faţă declară, că şi-a perdut încrederea 
partidului liberal. Polonyi este informat, 
că crisa ministerială a produs-o conven-
ţiunea referitóre la porci, şi cere deslu
şiri îu privinţa acésta. Dieta cu o ma
ioritate de 2 voturi iea spre sciinţă di
misiunea ministrului Festetics şi e contra 
discusiunii asupra căuşelor, ce aă produs-o. 

Trecêndu-se la ordinea djleî, Pap 
Géza raporteză despre nunţiul casei de 
sus cu privire la proiectul de lege refe
ri toriu la liberul eserciţiă al religiuniî, 
şi se statoresce ordinea de di pentru şe
dinţele următore. 

România. 
Corpurile legiuitóre aü fost convo

cate pe 5 Novembre, când s'a presentat 
noul cabinet chemat din încrederea re
gelui de a conduce guvernul ţeriî. După 
presentarea cabinetului corpurile legiuitóre 
s'au disolvatü spre a se face apel la ţară, 
ca acésta prin alegerilibere să-şî manife

steze voinţa sa. Nóuele alegeri vor de
curge din 4 — 1 0 Decembre. Conserva
torii se organiseză şi acusă pe dl Sturdza, 
că până ce era în oposiţie, se gera de 
cel maî înfocat aperător al Românilor din 
Austro-Ungaria, ér prin discursul ţinut ca 
ministru la Iaşi declară, că Românii din 
România au să se absţină delà ori ce 
act de agitaţie în afacerile interiore ale 
monarchieï austro-ungare. Cestiunea na
ţională 1-a făcut pe dl Sturdza poporal, 
şi conservatorii spereză, că acesta ce-
stiune are să-1 facă şi odios şi sà-1 rë-
stórne. Cumcă alegerile se vor termina 
cu învingerea guvernului, care dispune 
de putere, e lucru firesc. 

Relativ la pretinsele conspira-
ţiunî, ce s'ar ţese în Dobrogea spre a 
o deslipi de România, „Timpului" îi scrie 
un dobrogean, că deşi póté că unii in
divizi ar dori-o acésta, poporaţiunea ne-
românâ în masă e străină de gândul 
acesta. învinuiţi ar fi saă Bulgarii saù 
Ruşii din Dobrogea. Cei dintâiu sunt 
prea puţini la numër, ca să potă cade 
în atare ispită, şi de aă urd.it pe undeva 
ceva, au avut în vedere Macedonia, nu 
Dobrogea. Cât pentru Ruşi, — fie pe
scari, fie muncitori de pămînt, — eî sunt 
puţini, nici 1000, şi de tot pacinicî şi 
supuşi, avênd cause binecuvîntate de a 
prefera România Rusieî. 

Din Bucuresci se anunţă, că Rusia 
ar concentra trupe în Basarabia. 

Franţa. 
Crisa ministerială e resolvită. Ca

binetul Ribot trecea de moderat şi pentru 
aceea nu era nimënuï plăcut. Actualul 
cabinet în frunte cu Bourgeois este ra
dical şi inclina spre socialism. în pro
gramul desvoltat la 4 a c. în parlament 
şeful cabinetului promite, că va publica 
actele referitóre la abusurile comise în 
construirea căii ferate de sud şi va pré
senta un proiect de lege, prin care sub 
perderea mandatului va fi interdis depu
taţilor a face parte din direcţiunea so
cietăţilor, cari primesc întreprinderi delà 
stat. Guvernul va lucra, să se reguleze 
raportul dintre biserică şi dintre statul su
veran. Prin acésta concordatul se ab
rogă, şi statul denegă bisericii ori ce 
servit. Aşa departe nu a mers nici un 
guvern republican în manifestarea inimi
ciţiei faţă cu biserica. Se póté, ca chiar 
acésta să deştepte simţul religios în mulţ î 
catolici şi să-i unéscà în o falangă pu
ternică, carea să reducă la adeverată lor 
valóre pe radicalii francmasoni, cari 
portă adi frînele guvernării. 

Cu privire la politica esternă de
clară ministrul peresident, că alianţa cu 
Rusia rëmâne neschimbată, şi acésta al i
anţă menţine ecuilibriul european. 

în fine esprimându-şi Bourgeois con
vingerea, că republica este mijlocul pro
gresului social şi moral şi micşoreză ne-
egalitatea dintre singuraticele clase, cere 
spriginul parlamentului. 

Turcia. 
Se credea, că prin reformele, ce s ' a 

resolvit a le Introduce sultanul în fa
vorul creştinilor din imperiul sëu, se va 
restabili liniştea atât în Constantinopol, 
cât şi în provinţe. Dară în loc de l i -
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nişte turburările au luat dimensiuni aşa 
de mari, cât s'a ivit necesitatea întreve-
nirii puterilor europene. în Asia mică 
măcelurile dintre Musulmani şi Armeni 
sunt dilnice. Acestor măceluri cad jertfă 
sute de morţi şi răniţi. Armenii, unde 
se simt mai tari, atacă cu armele pe 
Turci, şi aceştia încă nu le rëmân datori, 
în Arabia domnesc mari nemulţămiri, şi 
revolta este iminentă. Creta şi Mace
donia sunt în ferbere. Guvernul turcesc 
trimite trupe în tote părţile spre a pre
veni revoluţiunea formală. O foe rusescă 
фсе, ca nemulţămirile în imperiul oto
man ar fi nutrite din partea Angliei, ér 
Anglezii suspiţioneză pe Ruşi ca pe su-
muţătorii Armenilor. Se póte, că să 
aibă şi unii şi alţii dreptate. Anglia şi 
Rusia pot să-şî dea mâna şi să tragă am
bele folos din certele, ce domnesc în im
periul otoman, ocupând fiecare câte o 
provinţă turcescă pentru restabilirea or
dinii (?). 

Bulgaria. 
Principele Ferdinad deschidênd sob-

rania la 1 a c. în discursul tronului 
amintesce despre deputaţiunea bulgară 
la Petersburg spre a depune cunună pe 
mormîntul ţarului Nicolae II şi despre 
primirea binevoitóre, ce a întimpinat de
putaţiunea atât la actualul ţar , cât şi la 
cercurile conducëtore ale Rusiei. Din 
acésta primire deduce prinţul, că se vor 
crea relaţiunile cuvenite între naţiunea 
eliberătore şi între naţiunea bulgară 
eliberată. Despre trecerea prinţului mo
ştenitor Boris la religiunea gr. or. prin
cipele Ferdinand nu face nici o amin
tire, pe cum ar fi dorit guvernul. Din 
motivul acesta cabinetul Stoilov se фсе, 
că a ameninţat cu dimisionarea. Dar pe 
cum se anunţă din Sofia, Ferdinand a 
promis, că mai târdiu va trece pe Boris 
la otodoxism, căci dacă l-ar trece acum, 
ar dice lumea, că o face numai de frica 
Rusiei. Guvernul în urma acestora nu 
a dimisionat. 

Minciuni istorice 
si diferite alte minciuni. 

(Continuare.) 
Ni-se va фсе înse, că acestea tote privesc 

pe Greci şi nu pe Români. La acésta reflectăm, 
că ele privesc credinţa. Aă dóra nu măr tu
risesc şi Românii neuniţi din Sibiu, că ei 
cred întru una biserică? însu-şi „Tel. Rom." 
ne spune, că sub unitatea acésta înţelege 
unitatea credinţei. El ne spune în nrul 99 
următorele : 

„Pe timpul împărţirii imperiului roman 
în imperiul de resărit şi în imperiul de apus 
prin Teodosiă cel mare, şi chiar multe vécuri 
după aceea, biserica creştină nu era desbi-
nată aşa, pe cum este ea desbinată adi din 
causa eresiilor papilor delà Roma (Aşa? La 
asta vom mai reveni.), ci fie-care biserică 
particulară naţională respective dintr'o pre
fectură ori provincie politică era independentă 
faţă de tote celelalte biserici în cele admi
nistrative, ba unele chiar şi în cele ale cul
tului divin, aşa după cum era cuprinsă în 
cadrul unei episcopii, metropolii ori patri-
archil, şi numai prin unitatea credinţei erau 
dependente unele de altele şi tote între sine." 

Ori dóra acum dnii delà „Tel. Rom." 
nu mai admit nici măcar unitatea credinţei 
între bisericile neunite din rësâr i t? Ér dacă 

o admit, atunci — guvernul sultanului trebue 
că le este şi lor ca şi Grecilor auctoritatea aceea 
infalibiiă, carea le hotăresce dogmele, căci 
el se mărturisesc a fi una în credinţă cu 
Grecii, cărora guvernul sultanului le hotăresce 
dogmele în instanţa supremă. 

Nu o ф с е т noi acésta, cijd'cem numai, 
că acésta urmeză în mod necesar din mărtu
risirea neuniţilor despre unitatea lor de 
credinţă. Scopul nostru a fost altul : să 
aretăm, până unde ajunge cesaropapismul şi 
basileolatria neuniţilor. Dacă în faţa acestei 
basileolatrii li-se clatină chiar şi credinţa, pe 
care în biserica cea adeverată a lui Christos 
nu o vor învinge nici chiar porţile iadului, 
atunci ce vom ф с е despre alte interese mai 
particulare şi trecëtore? Ce vom фсе în 
special despre interesele naţionale şi politice 
ale popórelor singuratice? Ce scut şi adăpost 
vor afla interesele acestea la biserica „orto
doxă", carea totdeuna a fost gata a se pleca 
în chip servil înaintea puternicilor dilei? 

Minciună, mare minciună e pretinsul 
caracter „naţional" al bisericii „ortodoxe", şi 
adevërul e, că pe cât timp Românii au gemut 
în chip apatic în jugul el, ei nu aă putut 
réalisa întru sine forma aceea a istoriei ade
vărate, carea se numesce stat. 

Dar să trecem acum la a dóua formă, 
în care se manifesteză viaţa omenimii şi a 
popotelor singuratice aşa, cât viaţa asta să fie 
vrednică a forma obiectul istoriei. Forma 
acésta e religia. 

Presupunem bucuroşi, că seminţele cele 
dintâiă ale religiei creştine au ajuns pe pă-
mîntul Daciei de odată cu ostile romane. 
Presupunem bucuroşi şi aceea, că poporul 
româu întreg s'a încreştinat de timpuriu. 
Acestea le presupunem bucuroşi, pentru că 
Iubirea de neam ne face, să le presupunem. 
Numai cât istoria nu se îndestulesce cu pre
supuneri, ea vre să se întemeieze pe date 
sigure, ér când cercă după timpul, în care 
s'a încreştinat poporul român, nu prea află 
date de acestea. Trebue deci să recunóscem, 
că nu se scie timpul, în care s'au încreştinat 
Românii. 

Să nu mal întrebăm deci înzădar după 
acest timp, ci să cercăm numai, ce a lucrat 
creştinismul între Români. 

Omenimea cerca a se avînta până la 
Dumnedeu, înse încercările ei au fost zadar
nice. De aceea i-s'a făcut lui Dumnerjeă milă 
de omeuime, şi Dumnedeu s'a hotărît, să se 
pogóre el la omenime şi să o ridice la sine. 
A sosit Isus Christos Dumneijeu-Omul în 
mijlocul ómenilor. întregă activitatea lui cea 
publică de pe pâmînt a constat în aceea, 
că a împărtăşit ómenilor din plinirea sa de 
dar şi de adevër. Pretutindenea împărţia 
el ómenilor binefaceri de ale iubirii dumne-
4eescî, pretutindenea învăţa el pe omeni 
alungând întunerecul şi respândind lumina 
adevărului dumne4eesc. È r după ce a împlinit 
şi opul cel sângeros al rëseumpërâriï nóstre 
şi mal înainte de ce s'ar fi rentors la Tatăl 
sëu, a dat bisericii sale de moştenire misiunea 
sa proprie: „Datu-mi-s'a mie totă puterea în 
ceriu şi pe pămînt. Drept aceea mergênd 
imeţaţ î tóté némurile botezându-I pe ei în 
numele Tatălui şi al Fiului şi al sfintului 
Spirit, Învăţându-I, să păzescă tote, câte v 'am 
poruncit voue." l) Biserica e trupul mistic al 
lui Christos. într ' însa lucră Christos neîn
cetat între omeni. Dacă Christos în tot timpul 

') Mt. 28, 18 urr. 

activităţii sale pămîntesci a reversât pretu- \ 
tindenea binecuvîntările dragostii sale parin- i 
tescî şi dumnedeescï, biserica a călcat în } 
urmele lui. Neîncetat curg din mâna ei pe 
sama ómenilor darurile dragostii părintesci 
şi dumnedeescï a lui Christos ; printr'însa ea 
prin organul său cel viu continuă Christos a 
lucra aci pe pămînt sfinţirea şi fericirea óme
nilor. Şi întocmai pe cum e visibilă însă-ş! 
biserica, întocmai aşa e visibilă şi activitatea, 
cu carea mijlocesce ea ómenilor dragostea 
părintescă a Mântuiţoriulul ei. Biserica se 
apropie de omeni cu înveţătura sa, cu vestirea 
Evangeliel, pentru ca să le mijlocescă lot 
adevărurile mântuiri i ; ea împărtăşesce óme
nilor prin taine visibile darul mântuirii; ea 
deprinde asupra ómenilor oficiul sëu de păsto
rire, pentru ca să-I conducă pe calea mân
tuirii. Aşa trăesce în biserica sa Dumnetjeu 
şi deprinde printr 'însa pe pămînt în chip vi-
sibil tote acelea, cari inima omului le aştepta 
delà Iubirea lui cea părintescă. Omul póte 
să se mângăe cu aceea, că deşi nu póte să 
vadă mai mult cu ochii sei trupeşei pe Mân-
tuitoriul în lume, acesta totuşi nu 1-a părăsit, 
ci-I este neîncetat aprópe în chip visibil în 
biserică, şi că dacă se alipesce strîns de ea 
şi se lasă a fi condus de ea, atunci e întocmai 
aşa, ca şi cum ar sta în mijlocul acelor cete, 
cari se adunau odinioră în ţara iudeilor în 
jurul Mântuiţoriulul, pentru ca să asculte din 
gura lui învăţăturile mâutuirii şi să se impar-
tăşescă în darurile iubirii lui celei părintesc! 
şi dumnedeescï. 

Şi s'au adeverit cuvintele Măntuitoriuluî, 
că „asemenea este împărăţia ceriurilor aluatului, 
carele luându-1 muierea 1-a ascuns in trei 
mesurî de făină, până ce s'a dospit tot". ') 
Ne-ar causa o plăcere deosebita, dacă am 
ajunge şi noi, să scriem pe larg despre lucrul 
acesta. Tema acésta, — una dintre dovedile 
cele mai puternice despre originea şi firea 
dumnedeescă a religiunii creştine, — di 
adecă spiritului omenesc prilej de a se avînta 
la scrierea unui op cu adevărat poetic, care 
cu tote acestea de loc nu are lipsă, să pă-
răsescă temeiul istoric. Dar scurţimia tim
pului şi ângustimea spatului ne demanda de 
o potrivă, să scriem cât se póte de scurt 
despre tema acésta. 

Isus a voit, să-şî întemeieze aci pe pă
mînt împărăţia sufletelor. Condiţia cea dintâiă 
a acestei întemeiări şi chiar şi a acestei im-
perăţii era, ca în omeni să se deştepte cre
dinţa în Christos, sau cu alte cuvinte să se 
efeptuescă aceea, ca pemru nenumărata mul
ţime de omeni Isus Christos să fie îndreptariul 
cugetelor lor, şi ca ei renunţând la ceea ce 
li-se pare mai scump şi mal necesar, adecă 
la spiritul seă propriu, să-şî însuşescă spi
ritul lui Christos într'o mesura aşa de mare, 
cât ei să potă dice cu s. Paul : „Viez uu de 
acum eu, ci vieză întru mine Christos. ') 
Şi a trebuit s a s e înmplinescă acésta, ort -cât 
s'au svîrcolit omenii intru superbia sa neînvo-
indu-se la supunerea acésta. A trebuit să se 
întîmple aceea, ca milióne de omeni, cari aü 
împoporat vécurile erei creştine, să se ase
mene pruncilor din Evangelie, să înveţe delà 
Isus nu numai în tinereţe, ci până Ia sfâr
şitul vieţii, să alerge asemenea pruncilor din 
Evangelie în braţele lui Isus şi să se plece 
înaintea lui, pentru ca el cu amîndouë manile 
să-i conducă la tronul cel curat şi nemuritorul 
al spiritului, la Dumnedeu. 

') Mt. 13, 33. 
') Gal 2, 20. 
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Corespondinţe. 
Tractul Roşiei Octobre 1895. 

Onorată Redacţ iune 1 
Nouële legi bisericescl ne-aă adus cre

dincioşii şi însă-şi biserica îu împrejurări 
noue, de cari trebue să ţiuein cont, dacă nu 

') Mt. 10, 27. 
») Rom. 10, 14. 

U N I K E . A 

voim, să ne prăbuşim în urmările cele mai 
nefaste morale. 

Una din urmările acestea este îngreu-
narea procedurii matrimoniale. Mirii până 
aci aveau a-şi solvi taxele îudatinate oficiilor 
eclesiastice şi în general le şi solviau fără 
a cârti mult. După nouële împrejurări mirii 
trebue să mai solvescă timbru de 50 cr. la în-
chiarea căsătoriei civile, să producă oficialului 
civil estrase de botez, cari fiesce care tim
brat costă I fl. 50 cr. Deci spesele s'au 
urcat cu 3 fl. 50 cr. Apoi mai iea în con
siderare împrejurarea, că din unele comune 
mirii trebue să perigrineze în a treia ori a 
patra comună la oficialul civil. Tóte de na
tură de a-I irita pe miri şi a-I ademeni, să 
întrelase cununia bisericescă, după ce nu au 
din punct de vedere civil pentru întrelăsare 
nicî o scădere. Admit, că marea masă a po
porului numai pentru atâta nu va întrelăsa 
cununia bisericescă, dar totuşi ici colé se 
vor ivi caşuri sporadice de întrelăsare, şi 
apoi contagiul se lăţesce cu mult mai înfio
rător, de cum ai presupune. Şi atarî caşuri 
să fie ori şi cât de rare , totuşi e datorinţă 
clerului, ca el ca pe uisce rele morale 
să le prevină, fie măcar şi pe lângă de
triment însemnat material. 

Cu privire la declararea nulităţii ma-
trimoniului împrejurările sunt şi maî rele. 
întâiu să se despartă în forul civil, — spese ; 
apoi în forul bisericesc, — erăşî spese. Dapoi 
amânarea finalisării? La câte concubinaje şi 
alte rele sunt espuşi litiganţii în intervalul 
cel lung al procedurilor judecătoresci ! 

Aceste încă vor fi fost unele din mo
tivele, caii vor fi îndemnat pe ilustrul corp 
archieresc catolic, să recomande clerului, să 
se arete totdeuna binevoitor şi liberal. E ră cu 
privire la procedura în declararea nulităţii 
căsătoriei in cercularul archidiecesan Nr. 
4233 a. c. s'aă luat tóte mësurile posibile 
aşa, că ori şi ce taxare esagerată este es-
chisă. Cu privire la taxele dela contragerea 
căsătoriei şi cu deosebire la taxa licenţei 
protopopesci Prea Ven. Consistoriü cere opi-
niunea organelor subalterne competente, pentru 
carea trebue să-i fim cu totă recunoscinţa. 
Dóra vom fi scăpaţi de nesfârşite neplăceri, 
escate cu deosebire pentru taxa protopopescă. 
La nici o confesiune taxa protopopescă nu 
mai esista. Aşa eu sunt de părere, că nici la noi 
nu se mai póté susţine îu forma de până aci. 
Dar taxa protopopescă së ţine de dotarea 
protopopului. Că de unde se derivă originea 
licenţei şi a taxei protopopesci, e o cestiune 
numai speculativă. Cu praxa are de a face 
numai partea materială, carea chiar şi până 
aci s'a susţinut numai pentru dotarea proto
popului. A prescurta în o mesura atât de 
însemnată dotarea protopopilor, ar însemna 
a ne debilita insi-ne forţa organelor nóstre 
bisericesci. Cu cât un oficial este mai bine 
situat, cu atâta mai uşor póté corespunde 
chemării sale. Aşa dară dotarea ştirbită a 
protopopilor trebue întregită pe altă cale. 
Solvim tot felul de dări, repartiţiunî şi altele. 
Pentru ce nu ne-am puté impune o mică 
jertfă şi pentru binele esclusiv al nostru? 
Spre es. să se facă o repartiţiune de 20 cr. 
de familie pentru întregă poporaţiunea gr. 
cat. din Archidiecesă, din carea apoi să se 
creeze un fond, şi din acesta să se întregé-
scă ştirbirea dotării protopopilor şi a fondu
lui scolastic atacat prin perderea celor 35 cr. 

Dacă alţii aă idei mal bune, să le au-
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Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulă 37 fl. 23330.79 
George Pop, director finanţial 

în Nyíregyháza fl. 2 5 . — 
Îoan Mezei, jude de tablă 

în Cluş . . fl. 5 ,— 
Suma fl. 23360.79 

N o n t ă ţ î . 
Din archidiecesă. M. On. Paul Popescü 

paroch gr. cat. din Borta în protopopiatul Si
biului este numit viceprotopop onorar. 

Fructele neconfesionalităţil încep a se 
arëta. în 4 a c. s'a pertractat în Budapesta 
un proces. între juraţ i era şi recipiatul 
Csillag (orecând Stern). El a cerut, să fie 
dispensat dela jurămînr. Csillag pentru ca
şul din cestiune a fost şters dintre juraţ i . 
El cel puţin a avut tăr ia de spirit de a 
declara, că nu jó ra ; dară acolo, unde nu este 
religiositate, câţi vor fi de aceia, cari în loc 
de a se retrage deia jurămînt vor jura şi 
nu-şi vor ţine jurămîutul? Ce confusie şi 
câte nedreptăţi se introduc prin acésta la 
societate? 

Antisemitismul în Budapesta face pro
grese însemnate, mai ales în cercurile tine
rimii universitare. La societatea tinerilor 
universitari în anul acesta a învins part ida 
creştină. Vre-o 200 de tineri universitari att 
felicitat pe Lueger din incidentul alegerii 
lui de primar. în septëmâna trecută s'au 
lipit în Budapesta placate cu inscripţii anti
semite, şi acum se împrăştie în mii de esem-
plare şedule cu atarî înscrieri. Jidovii su-
spiţioneză cu acésta pe universitarii creştini. 
„Pesti Hirlap" recercă pe tinerii Jidovi, să 
nu se lase batjocoriţi. Până acum din causa 
acestei afaceri a fost numai uu duel, cele-
alalte au să urmeze. 

Tinerimea universitară română, serba 
şi slovacă din Budapesta a ţinut Sămbată 
sara o adunare de înfrăţire spre a lupta la 
timpul sëu cu puteri unite pentru realisarea 
îndreptăţitelor aspiraţiuni ale naţionalităţilor 
nemagiare din patria nostră. 

Szemnecz agraţiat. Szemecz Emil, r e 
dactorul responsabil al 4'arului „M. Állam", 
condamnat la 8 luni carcer du stat pentru 
delictul de lesa maiestate, a fost agraţiat de 
cătră Monarchul ia 5 a c , după ce a suferit 
în temniţa din Vaţ 1 lună şi 17 $\\e. 

Pentru arderea stindardului magiar îu 
Agram dintre tinerii universitari şese sunt 
eschişi pentru totdeuna dela universitate, doi 
pe câte doi ani, eră doi sunt dojeniţi aspru. 
Cu privire la demonstranţi senatul academic 
va aduce sentenţa, numai după ce-şi va à 
terminat şi tribunalul investigarea. 

Facultatea teologică reformată din Cluş 
s'a inaugurat Dumineca, fiind de faţă mini-
strul-preşedinte şi ministrul de culte, Tisza 
Kálmán şi alte notabilităţi reformate. 

Amnestiarea Omladinîştilor. Actualul 
guvern austriac, după ce a ridicat starea es-
cepţională din Praga, a propus Monarch ului 
amnestiarea condamuaţilor cehi în procesului 
„Omladinei". 

Caşuri de morte. Teodor Indre, paroch 
gr. cat. al Selsiguluî, protopop în tractul Mi-
reşului mare, asesor consistorial, profesor 
emerit de s. Teologie, a repausat în 1 No
vembre în anul al 51-lea al vieţii şi al 28-lea 
al preoţiei. — Teofil Pop cleric de anul al 
2-lea din diecesa Gherlei a repausat în 31 
Octobre în al 22-lea an al etăţii. 

în veci amintirea lor! 

dim. De acea trebă e diaristica, ca cestiunï 
de aşa mare ponderositate să se discute mai 
întâiu pe acesta cale, fiindcă numai aşa se 
pot clarifica. 

Cu deosebită stimă 
z. 

Şi cum a trebuit să se efeptuescă mi
nunea acésta? „Ce audiţî la ureche, propo-
veduiţi de-asupra caselor," a demandât Isus 
Apostolilor sel. x) Şi de atunci Apostolii şi 
următorii lor împlinesc mandatul acesta cu 
zel neobosit, căci credinţă fără de predicare 
nu póté să esiste. „Cum dară vor chema 
(numele Domnului), întru carele nu au credut? 
Şi cum vor crede aceluia, de carele nu au 
audit? Şi cum vor аиф fără de propovedui-
toriü?" a ) 

Şi biserica catolică şî-a împlinit şi-şî 
împlinesce cu zelul cel mai înflăcărat misiu
nea, ce I-a dat-o Christos. Nu numai în cer
curile cele înalte, în cercurile spiritelor celor 
alese, şî-a desvoltat şi-şl desvoltă ea activita
tea sa de cel mal înalt isvor, ce cultivă in
teligenţa ómenilor. Când biserica a luat 
asupră-şi lucrul de a cresce popórele, n'a 
mai rëmas fără de înveţătoriu nici chiar 
pruncul ïobagiuluï celui mai de rînd. Cre-
scerea religiosă a pruncilor o recomandă ea 
cu de-adinsul mamelor ca datorinţă lor cea 
mal de frunte. Bisericile şi mănăstirile ca
tolice aă fost şcolile cele dintâiu pe sama 
pruncului sëracilor. Pe sama tuturor a ri
dicat biserica catolică amvónele sale. De 
acolo a propus şi propune ea tuturor óme
nilor o înveţătură clară şi hotărîtă. De acolo 
i-a îndemnat şi-I îndemnă neîncetat, să se 
reculegă, să-şi concentreze atenţiunea să de-
esebescă, să hotărescă, să ordineze, — să 
cugete. De acolo i-a înveţat, să cugete asu
pra vieţii, morţii şi veciniciel, i-a dedat şi-î 
dedă la convingere şi la critică. Acum şi 
spiritul aceluia, căruia mal înainte îi era 
străină ori ce cultură intelectuală, încă se 
mişcă pe terenul metafisicii creştine, căci 
biserica a condus şi conduce pe toţi, chiar şi 
pe cei mai de rînd, Ia rogăciune, adecă la 
deprinderea spiritului în esaminarea sa pro
prie şi în meditare asupra lui Dumnedeü. 
în şcola acésta aü înveţat şi învaţă fiii bise
ricii catolice a cunósce pe Dumnedeü şi pe 
sine înşi-şi, a-şi modera şi curaţi afectele, a 
iubi pe deaprópele şi a se stăpâni. 

Şi acum mergeţi, dlor dela „Tel. Rom.", 
în teri curat catolice, cercetaţi vre un sătu
leţ şi întîlnind acolo pe uliţă pe un prunc 
de 4 e c e a n i ) întrebaţi-1, cine 1-a zidit, el o 
scie; întrebaţi-1 care-i este scopul, el o scie; 
cum are să ajungă la acest scop, el o scie. 
întrebaţi-1, de ce trăesce el pe pămînt, şi ce 
va fi din el după morte, şi el vë va da un 
rëspuns sublim. întrebaţi-1, cine a făcut 
plantele şi animalele, întrebaţi-1, cum s'a 
împoporat pàmîntul, de uude e diferinţa de 
limbi între omeni, de ce sunt nëcasuri şi 
dureri în lume, — tóte acestea le scie prun
cul. Originea lumii, originea némuluï ome
nesc, menirea omului în viaţa acésta şi în 
ceealaltă, raportul omului cu Dumnedeü şi 
cu semenii sei, chemarea lui de a fi domnul 
zidirii visibile, tóte, tóte acestea îi sunt lu
cruri cunoscute. 

(Va urma.) 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélu. 

Adausulu I. 
Dreptulu publica sau organisaţiunea bisericii românesci din Ardélu 

pre timpurile supremaţiei calvine. 
în tractatele de până aci amu vëdutu, putemu dice, cari 

erau instituţiunile mal însemnate de drepţii publicu în biserica 
românescă din Ardélu pre timpurile supremaţiei calvine. 

Nu voimu a mal completa cele dise şi dovedite despre insti
tuţiunile aceste. Ci voimu în formă de corroloriű a da acum pre 
basa celoru de până aci icóna dreptului publicu alu bisericii ro
mânesci de pre acele timpuri. Din icóna acésta asemenată cu 
dreptulu publică bisericescu din Pravilă se va vedé mal limpede, 
câtă de departe s'a abătută biserica românescă din Ardélü pre tim
purile calviniloru de dreptulu biseticescu resări tenă. 

A. 

Organele potestuţiî supreme bisericesc!. 
Potestatea supremă bisericescă era concentrată în manile să-

borului mare. 
Săborulu mare era adunarea clerului din totă ţara. Présenta 

mitropolitului nu era de lipsă, ca decisiunile săborulul mare să 
aibă putere obligătore. Dacă lipsia mitropolitulu, fiindueă de pildă 
e ra pusă in stare de acusă, săborulu mare putea decide cu 
aceea-şi putere obligătore, ca şi cândă ar fi fostă mitropolitulă 
de faţă. 

La săborulu mare luau parte protopopii, şi câte odată şi cel-
alaltă cleră mal cu samă cându trebuea să se alegă mitropolitulu. 
L a cele mai multe săbore mari înse luau parte numai protopopii, 
fiindueă era greu să iea parte şi celualaltu cleru. 

Săborulu mare se aduna celu puţină odată în ană, cerêndû 
lipsa, şi mal de multe orî. Loculü adunării nu era unulă şi acela-şi, 
ci varia. 

Conchemătoriulă ordinariă era mitropolitulu înse cu atârnare 
delà superintendentele calvinescü ; cându mitropolitulu era pusă 
tn stare de acusă, atunci tare probabilă Hü conchema notariulu 
săborulul la porunca principelui. 

Decisiunile aăborului mare le publică miteopolitulü clerului şi 
poporului. 

Săborulu mare întrunia în sine potestatea supremă dogma
tică, administrativă şi judicială bisericescă. 

Indreptariulă săborulul mare în decisiunile sale înse nu era 
nici credinţa nici canónele bisericii resăritului, ci dogmele şi ca-
BÓnele bisericii calvinescl, căci săborulu mare întru tote era supusă 
Buperintendentelui şi sinodului generală calvinescü, care avea drep
tulu de a-I revedé, confirma şi reforma tote decisiunile. *) 

B. 

Organele administrative bisericesc!. 
I. 

Organele administrative centrali săpase săborulul mare. 
Aceste e r a ă : 
1. Mitropolitulu, care nu era capulu bisericii, cum ar t rebui 

să fie după Pravilă, ci numai unu organü esecutivu şi supuşii să
borulul mare. Pre mitropolitulu îlu alegea săborulu mare compusu 
din preoţi şi protopopi mai cu samă din membrii clerului seculară 
şi nu din al celui regulariü, cum e datina în biserica rëfàrituluï. 
P r e celü alesă avea principele dreptu să-lu confirmeze punêndu-ï 
şi condiţiuni nu numai politice, ci şi de acele, prin carî biserica 
românescă îşi pierdea caracterulü eî vechiu şi devinea din ce în ce 
maî calvină. Alesulu apoi cu doî protopopi ca mărturie se ducea 
în România, unde se sfiuţiea de esarculù Ungrovlachieï şi alu pla-
lurilorü. Principii nu puneau pre sfinţirea acésta nici unu pondu, 
ci numai o tolerau de temă, ca nu cumva nesfiuţindu-se mitropo
litulu de cătră ver unu arehiereü resăritenă, clerulu şi poporulu 
să-I denege cu totulu ascultarea. Drepturile mal însemnate de gu
vernă ale mitropolitului eraü : 

a) A duce presidiulă în săborulu mare, dacă nu cumva 
era sub acusă. La Inceputu mitropolitulu în căuşele mal grave, 
cari vineau înainte în săborulu mare, t rebuieasă consulte pre su
perintendentele calvinescü şi să se supună decisiunii acestuia. 
Mal târdiu înse, după ce se găta săborulu mare, mitropolitulu cu 
câţiva membri de al săborulul lângă sine trebuiea să se présente 
tn sinodulu generală calvinescü, şi să supună acestuia spre revi-
suire tote decisiunile săborulul mare. 2) 

') Vedi tractatulü despre săborulu mare. 
•) Condiţiunea XIX pusă de Mihailu Apafy Mitropolitului Iosifu Budaî 

p »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 67. 

b) Dreptulu a duce presidiulu în consistoriulü juraţiloru sca-
unulu! mitropolitană, precum şi în consistoriulü compusă din juraţii 
scaunului şi titorii mitropoliei. J ) 

c) Dreptulu de a visita tote bisericile din Ardélü, şi a se in
forma cu ocasiunea acésta despre purtarea protopopiloru, preoţi
loru şi credincioşiloru. 2 ) 

d) Dreptulu de a administra averea bisericii catedrale şi celei 
ce era destinată spre binele întregii obşte românesci din Ardelu, 
cum era venitulu şcolii şi tipografiei. *) 

e) Dreptulu de a determina diua în care avea să se ţină să« 
borulu mare, înse în coînţelegere cu titorii mitropoliei. 4 ) 

f) Dreptulu de a funcţiona şi ca judecătoria înse cu restric* 
ţiunea, ce o vomu vedé mal la vale, unde va fi vorba de judica-
tura bisericescă pre timpurile calviniloru. 

g) Drepulü de a lua câte unú florenü pre ană delà fiecare 
preotu sub titlu de venită mitropolitanu, din care să se susţină. 6) 

h) Pre cândă calvinii nu încălecaseru depliaü pre biserica 
românescă, mitropolitulu avea singurü dreptü a da licenţă de cu
nunie, cum prescrie dreptulu orientală. e ) Se vede acésta din toc-
méla 19 a mitropolitului Dositeifi delà anulă 1627, carea dispune : 

„Popa de va cununa omeni fără scirea Vladicăi, globă 100 de 
zloţi." 7) 

Eră toeméla 25 dice: 
„Omulu cela ce va qlice: cunună-тё preote, că-ţl feleluescu dé 

flădica, că ne este slugă acela, popa de va asculta de ассій отй, 
globă 50 de zloţi." 8) 

Mai târdiu Inse dreptulu acesta şi-l'a pierdută cu totulu, şi 
a trecutu la protopopi. 

Mitropolitulu înse în deprinderea drepturilorü acestora era 
întru tote aternătoriu delà săborulu mare şi delà superintenden
tele şi sinodulu generalü calvinescü. Aiêrnarea acésta mergea 
până acolo,. câtu în opuseţiune diametrală cu Pravila, săborulu 
mare putea să şi judece şi depună pre mitropolitulu. 

2. Consistoriulü juraţiloru scaunului. Juraţ i i scaunului erau 
de comunu protopopi aprópe de reşedinţa mitropolitului. Pre ju
raţi nu-I denumiea mitropolitulu, ci-i alegea săborulu mare. Nu
merulă lorü a variatu în decursulă timpului. 9 ) 

Drepturile loră aă fostu următorele: 
a) Mitropolitulu pertracta cu juraţi i scaunului mai cu samă 

căuşele spirituali bisericesc!, cari se amintescu tn decretulu prin 
care principele Apafi întări alegerea mitropolitului Iosifă Budai, 
cum suntu de pildă: primirea în cleru, depunerea preoţiloru. jude
carea causelorü de căsătorie şi altele de genulă acesta. Probabilă, 
că juraţii în pertractarea causelorü spirituali bisericeseï aveau 
votü decisivü ca şi mitropolitulu. 

b) Cându mitropolitulu era pusă îu stare de acusă, juraţii 
erau aceia, cari îndepliniau investigaţiunea asupra mitropolitului. 1 0) 

c) Juraţii scaunului cu mitropolitulu puteau aduce chiaru şi legi 
obligătore pentru totă obştea românescă, se înţelege de sine, că 
în cause maî mici, deórece cele mai mari erau reservate săborulul 
mare. La aducerea legiloru acestora încă e probabilă, că juraţii 
ca şi mitropolitulu aveau votă decisivă. 

d) Cându mitropolitulu era în visitaţiune canonică prin ţară, 
atunci ducea cu sine şi pre juraţii scaunului, şi cu el! împreună 
decidea căuşele controverse, ce se ivieaă. 1 2 ) 

e) Juraţi i scaunului erau representanţii săborului mare, saü 

') Zaconicuîn introducere, ia »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 257. 
') Canonulu 7 delà 1675 la Petru Maiorü »Istoria bisericii Romanilorü« 

partea inedită în »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 146 şi condiţiunea 
IX pusă de Apafi Iul Iosifu Budai totu acolo pag. 67. 

a ) Zaconicu în »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 259 şi dalteria 
Mitropolitului Teofilu delà 1697 totu acolo pag. 254. 

4 ) Canonù I alu săborulul mare delà 1700 la Petru Maioru »Istoria 
bisericei Romanilorü« pag. 355. 

s ) Decretulu lui Apafi, prin care întări alegerea lui Iosifu Budai to 
»Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 68. 

e ) Simeonü de Tessalonica „TIÍ(JI ТШѴ иѵотпдішѵ rijg èxxbioiaç, 
ed. П. Veneţia 1820 pag. 255. 

') Petru Maioru »Istoria bisericei Romanilorü«. Partea inedită în »Acte" 
şi Fragmente« pag. 152. 

») Totu acolo pag. 153. 
o) Vedi mal susu pag. 129. 

t 0 ) Vedî decretulu Iul Apafi, amintită deja mal de multe ori. 
") Vedi începutulu Zaconiculiiî. 
") Vedi mal susu pag. 122 şi 134. 
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rorbindü cu tertninü modernă, erau comitetulű săboruluî mare, 
:are împreună cu mitropolitulu guverna biserica delà unu săboru 
oare până la celualaltfj, avendu de sec'uru a da samă despre tóte 
âboruluï mare. T) 

3. Consistoriulu titoriloru mitropoliei. Titoriî ca şi juraţii se 
legeaă de săborulă mare dintre protopopii maî aprópe de Alba-îulia 
i dintre laici mai de frunte din Alba-îulia. P re timpurile prin-
ipelul Mihai Apafi erau patru titorî. a ) 

Drepturile loru erau următorele: 
a) Luau parte probabilă cu vota decisivă în sfatulu mitropo-

itulul referitoriă Ia averea generală a mitropoliei. s ) 
b) în timpù de vacanţa scaunului mitropolitană, sau cându 

nitropolitulă era pusă în stare de acusă, titoriî ca représentant! al 
lăboruluî mare primiau pre lângă inventariu averea bisericescă 
;enerală delà mitropolitulu şi o administrau până la umplerea sca-
mulul mitropolitană. Asemene luaă în samă şi averea şcoli! din 
îelgrado şi a tipografiei. 4 ) 

c) împreună cu mitropolitulu determinau diua săboruluî mare, 
ii tare probabilă, că se îngrigeaă şi de ordinea esternă a luî şi 
i bisericii. 6 ) 

De pre timpurile mitropolitului Sava BrancovicI încoce tre-
raieau să depună şi jurămîntu la intrarea în oficiu. 6) în săborulă 
nare îuse nu aveau vota decisivă, dacă nu erau preoţi. 7 ) 

4. Consistoriulu comunu alu titoriloru şi alu juraţiloru. Au-
;oriuluî Zaconicului ni spune in introducere, că pre lângă legile, 
:arî le făcea săborulă mare, mal erau şi alte legi, cari le făcea 
, Vlădica cu titoriî şi cu juraţii." 8) 

Din cuvintele aceste putemu deduce, fără a face prea mare 
iilă testului, că initropilitulă, — despre care scimu eu destulă certi
tudine, că unele cause bisericesc! spirituali le pertracta cu con
sistoriulu juraţiloru, érù cele materiali în consistoriulu titoriloru, — 
câte odată ţinea consistoriu comunu cu juraţi i şi titoriî împreună 
âpre a resolva unele cause bisericesci mai însemnate. Acesta o 
putea face mitropolitulu cu atâta mal uşoru, că unii dintre juraţii 
scaunului funcţionau şi ca titorî al mitropoliei. Dacă mitropolitulu 
йпеа şi consistórele aceste comune, atunci în ele nu se pertractaă 
cause curată spirituali fiindu aceste reservate numai consistoriulul 
luraţiloru scaunului, cari erau eschisivu preoţi, pre cându între 
titorî erau şi laici. 

5. Notariulu soborului se alegea de cătră săborulă mare, şi 
era de comunu unulu dintre protopopii mai aprópe de reşedinţa 
mitropolitului. 

Drepturile lui erau următorele: 
a) Rédigea actele şi decisiunile săboruluî mare. 
b) Estradă doritorilorn decisiunile săboruluî mare provëdute 

cu sigilulü mitropoliei şi subscrierea proprie. 
c) Notariulu săboruluî mare între protopopi era celu de în

tâiu şi prin urmare întâia persona în biserica după mitropolitulu. 
d) în timpu de vacanţa scaunului mitropolitană funcţiona ca 

vicariu sau locnţinetoriu alű mitropolitului, şi probabilii şi cându 
scaunulu era plinu, şi mitropolitulu era împedecatu saă prea în
greunată. 

e) Avea şi dreptu la o remuneraţiune óre care. 9 ) 

II. 
Organele administrative din provincia supuse săboruluî mare. 

Aceste erau : 
1. Săborulu тісй. în t regă teritoriulu supusă jurisdicţiunil 

mitropolitului Belgradului era împărţitu în mai multe districte, éra în 
fruntea fie căruia sta unü preotu numită protopopu. Districtele nu 
erau în o formă de mari, celu puţină în câtu privesce numërulû 

preoţiloru din ele. în unu protocole ală preoţiloră delà 1701 de 

!) Totu acolo. 
2 ) Ve<}î introducerea Zaconicului. 
*) Nilles Symbolae« t. I. pag. 269. 
«) Vecjl mal susu pag. 137. 
s) Vei}! mal susă pag. 138 şi 139. 
•) Introducerea Zaconicului. 
') Vedi maî susu pag. 139. 
«) »Acte ţi Fragmente« de T. Cipariu pag. 257. 
") Despre tóte aceste ve<JI mal susu pag. 376. 

sub Mitropolitulu Atanasiu se cuprindă districte cu preste 50 preoţi, 
dară şi cu mai puţină de 20 şi chiară şi de 10. *) 

în districtele aceste jurisdicţiunea locală maî înaltă era să
borulu rnicu sau adunarea preoţiloră districtuali cu protopopulu 
în frunte. 

în competinţa săboruluî mică cădea : 
a) Aiegerea protopopului districtuală şi probabilă şi a nota

riului. 
b) Alegerea deputaţiloru districtuali pentru săborulă mare, 

mai cu samă in care se alegea mitropolitulu. 
c) Deciderea causeloru controverse şi judecarea unora cause 

penali din districtă că în forulú de instanţa întâia, şi încă sau 
de a dreptulu sau prin protopopulu cu juraţii districtuali. 

d) Resolvarea causeloru administrative districtuali. 3) 
2. Protopopii. în fruntea fie-căruî districtă era unü preotü 

numitu protopopu alesu de săborulu mică şi întărită de săborulă 
mare pe viaţă. Dacă oficiulu protopopescü viniea în vacanţă, 
atunci până la celü mai de aprópe săboru mare, mitropolitulu cu 
aprobarea superiutendentelul calvinescu constituiea administratoriă. 

Protopopulu alesu şi întărită trebuiea să jóre , cândă întră fn 
oficiu, şi încă în faţa săboruluî mare. 

Drepturile protopopiloru eraă multe şi însemnate, şi anume: 
a) Dreptulu întâietăţii în districtă faţă cu ceîalaţl preoţi, e ră 

în săborulă mare protopopii eraă persónele cele dintâiu după mi
tropolitulă. 

b) Dreptulu la- votu virilă în săborulu mare, care putea aduce 
sentinţă de depunere chiară şi asupra mitropolitului. 

c) Dreptulu de a aşeda preoţi în parochie. 
d) Dreptulu de a strămuta pre preoţi din o parochie în alta. 
Drepturile aceste dóue le-aă câştigatu protopopii numai în timpulu, 

cându supremaţia calvină era la culme, căci pre la 1627 Mitropo
litulu Dositeiu pedepsiea cu depunere şi dare pre mâna spaniloră 
pre toţi preoţii aceia, cari voru merge la ver o biserică, „fără 
scirea Vlădicăî. " 3) 

e) Dreptulu de a judeca cu juraţii districtuali ca în foră de 
întâia istanţă în căuşele contenţiose şi penali, 

f) Dreptulu de a-şi depune pre preoţi în forulă loru. 
g) Dreptulu de a conchemă săborulă mică şi a duce în elă 

presidiulu. 
h) Dreptulu de a întări cu subscrierea şi sigilulü propria de

cisiunile săboruluî mare. 
i) Dreptulu de a esmite din numërulû loră doi individi ca 

martori, cari să însoţescă pre mitropolitulu, cândă mergea în Ro
mânia să se sfinţescă. 

1) Dreptulă inspecţiuniî preste clerulu, poporulu, bisericile, 
persónele bisericesci şi averea bisericescă din totu districtulă loră 

m) Dreptulu de a aduna din districtă „dăsdiele vlădicesci şi 
alte venituri," şi a le duce la săborulu mare. 

n) Dreptulu de a visita întregă districtulă încredinţată loră. 
o) Dreptulu, că dintre ei să se alégà juraţ i ! scaunului mitro

politană de cătră săborulă mare, şi totă dintre eî să se compună 
şi tribunalulu amplificată alu mitropolitului, care avea să revedă 
căuşele contenţiose şi penali, pre cari mitropolitulu le-a judecată 
împreună cu juraţii în timpulu visitaţiunil prin ţară, Inse în contra 
judecăţii lui fu întrepusă apelaţiune. 

p) Dreptulu de a întări pre persónele bisericesc!, ca de pildă 
cantori! şi alţii. 

r) Dreptulu de a da licenţă de cununie, care maî înainte e ra 
eschisivu ală mitropolitului în conformitate cu dreptulu orientală, 
şi chiaru şi dreptulu de a da dispensaţiune delà unele impedimente 
de căsătorie. 

s) drepturile de a percepe unele venite din districtă, cu pri
vire la cari după s. unire pre timpurile episcopului Clamă s'aö 
tânguitu, că li-s'aű împuţinată. 

Atari drepturi suntu aceste, câtu dacă protopopii noştri ar fi 
avutu şi ordulă sacru episcopescu, atunci în nimica nu s'ar fi de
osebită de mitropolitulu. De unde în privinţa jurisdicţiuniî mitro
politulu între ei era numai unu primus inter pares, ca şi superin
tendentele calvinescu din Ardélü între protopopii sëï. 

') »Istoria Părintelui Samuilu Clain« ia »Acte şi Fragmente de T. Ci
pariu pag. 86. 

a ) VecjJ despre tóte aceste mal pre largu la pag. 94 uu. 
s ) »Istoria bisericei Românilor^» de Petru Maioru »Acte şi Fragmente« 

pag. 152. 
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Mărgeaua Gialmarel. 
Novela de Laicus. 

(Continuare.) 

Şi cine ar puté descrie tote nëcasurile, 
ce espediţiunea acesta avea să sufere în 
calea sa? Misram trebuia mereu să mergă 
mult înainte şi să cerceteze terenul, în vreme 
ce ei rămâneau ascunşi în vre-o oasă ori 
Înaintau încet. Pe lângă acestea mal aflaă 
ici şi colo unele semne rëmase din timpul, 
când tribul arab tăberîse pe acolo. Din 
semnele acestea Misram putea să calculeze 
aproximativ, cam câtă depărtare mai este 
până la repausul şoimului. 

Aşa dădură într 'o di preste un bloc 
păt ra t înţepenit într'o stîncă. La vederea 
luî Misram erupse în îndatinatul „Allah akbar !" 
Toţi se adunară împrejurul lui, Arabul înse 
se cufundă în tăcere. El nu le spuse causa 
bucuriei, ci le aretă numai stinca ca loc 
potrivit pentru popas, opri înse facerea fo
cului ori a altui lucru, ce ar fi putut să tră
deze présenta lor. Toţi presimţiau acuma, 
că sunt aprópe de ţinta călătoriei, şi toţi 
începeau a medita maî serios la ceea ce 
aveaă să facă. Trecuţi de Onled el Wahrân, 
nu maî întîlniră nici un arbore şi nici un 
jsvor; şi dacă şi aflau ici colo câte o fân-
tâniţă, în aceea saă nu era apă, sau şi dacă 
era apă, ea era aşa de caldă, cât nu se mai 
putea bé. Din pricina acesta prietinii no
ştri suferiră mult. Şi nu odată (Lise Jo
cerau, că ar fi mai bine, să-şi sape undeva 
vre-o fântână, dar tot aşa de adese ori îî 
răspundea Beduinul, că în repausul şoimului 
vor afla apă destulă. 

într 'una din ф ' е і deşi era de vreme, 
totuşi se opriră în cale la dorinţa lui Misram 
şi nu mai înaintară. Sven nu se putu răbda, 
Bă nu întrebe pe Beduin de causă. 

„Suntem aprópe de păduricea de palmi," 
фве el. „Dacă vom trece stînca din faţă, 
vom găsi după cale de o oră spre apus o 
fântână. Acolo îşi aşedase lágerul tribul nostru 
odată, şi acolo vom şi trimite, să ne câştigăm 
provisiune de apă. în spre stînca acesta 
vine Nubianul, l-am vëdut adese, şi spre a 
nu da faţă cu el, încă des de dimiueţă vom 
merge mai departe spre resărit şi vom da 
de repausul şoimului." 

„Şi de ce să nu facem acum calea 
acesta? Avem încă destul timp, şi după 
apunerea sóreluí rësare luna," (lise Sven. 

„Nu putem sei, ce pedecî ni-se vor ivi, 

şi aşa tot mai bine va fi, să facem atacul 
diua." 

„Şi afară de aceea," adause sergentul 
chasseurilor, „va trebui să ne resfirăm cât 
se póte de tare, căci altcum ne aruncăm 
înşi-ne în primejdie." 

„Al dreptate!" se grăbi a adauge Be
duinul. „Noi vom trebui să înaintăm cu 
precauţiune. Fiesce care să fie cu ochii ţintă 
la celalalt, şi indată ce unul a descoperit 
undeva vre-un arbore, să-şi fluture burnusul 
spre a da de scire şi celoralalţi şi spre a se 
aduna cu toţii la un loc. Animalele cu pro
vient va trebui de altcum să le lăsăm înapoi, 
pentru ca să nu fim împedecaţl de ele." 

„Şi cum stăm cu atacul?" întrebă 
Eugen. 

„Despre atac vom mal vorbi, când vom 
avé înaintea nostră repausul şoimului. Noi 
nu seim de esempiu acuma, cum e situat, 
nici cum e apèrat, şi tote acestea trebue să 
le seim, mal Înainte de ce am întreprinde 
ceva." 

„De sigur!" adause Sven. „Când le 
vom sei acestea, ne vom puté orienta şi cum 
să ne apropiam de repausul şoimului." 

„Şi cu tote acestea trebue şi acum să 
hotărîm ceva," (Lise Arabul încrucişându-şl 
braţele şi privind întrebătoriă la cel din ju
rul seă. 

„Ce anume?" întrebă Sven. 
„Până aici," continuă Arabul, „v'am 

adus aşa, cum se cuvine. Mâne, Înainte de 
ce ar apune sórele, vom fi înaintea ţintei 
nóstre. De aci apoi căile nóstre se despart. 
Ar fi deci lucru cu minte, să ne înţelegem 
asupra resplăţil mele. Eă nu poftesc aur 
ori alte lucruri preţiose. . . . " 

„Dar ce poftesci?" îl întrerupse Eugen. 
„Să vë spun : până aci eă v'am fost un 

soţ credincios, îndată ce inse eă atac pe 
şeicul tribului meă, încetez de a mal face 
parte din acest trib, şi eă nu mai am pe 
nimeni, căruia să më alătur decât pe copila 
mea. Şi eă gândesc, că dacă măgeaua Gial
marel va fi liberă, liberă trebue să fie şi 
Roxána !" 

„Se înţelege!" rëspunse Sven. 
„Nu se cam înţelege," replică Arabul, 

„căci e forte probabil, ca mărgeaua Gial
marel să vë cadă îu mâni fără de luptă, 
pe când pentru fata Beduinului va trebui să 
se verse sânge. Şi eă aşi vré, să tiu asi

gurat, că voi veţi lupta alăturea cu mine în 
lupta acesta." 

Sven ÎI întinse Arabului mâna: „Aci e 
mâna mea! Să seil, că nu voiu părăsi re
pausul şoimului, până ce nu voia sei pe 
Roxána în grijea t a ! " 

Toţi celalalt! încă făcură promisiunea 
acesta. 

„Şi acum încă o rugare," reîncepu 
Misram. „De se va întîmpla, să ne luptăm, 
feriţi-vë de şeic!" 

„Să ne ferim de el? De ce? Gândesc! 
dóra, că ne e frică de el?" întrebă Eugen 
aprins. 

„Să vë temeţi? N'ar fi lucru mare, 
dar totuşi n'o <Hc Viaţa luî îmi compete 
mie, şi eă î-o voia şi lua." 

„Nu se póte, Misram," replică Sven li
niştit. „Noi n'am venit aci, să ucidem omeni, 
ci să mântuim omeni: dacă vom puté sevârşi 
afacerea acesta fără vërsare de sânge, fie, 
o vom sevârşi ; dacă nu, atuncî nu-mi pasă, 
bucuros îmi voiu cruci sabia cu el. Er dacă 
vrei tu, să isprăvescî ceva daraverl cu el, 
dă-ţî ostenéla şi caută-1, eu te asigur, ci 
nici nu-1 vom căuta, nici uu-1 vom încun-
jura !" 

Toţi eraă de acesta părere. Unii maî 
aflară, că ar fi bine, când ar puté pune mâna 
pe şeic spre a-1 da in judecată; dar dupi 
puţină gândire planul acesta se dovedi de 
nerealisabil. 

După ce se sfârşi consultarea, Cabilul 
cel tinër porni cu animalele după apă. Lui 
i-se mai însoţiră şi câţiva chasseur! spre a-i 
fi într'ajutor în cas de lipsă. (Va urma.) 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
Dr. Victor Szmigrelski. 
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Edict. 
După ce Maria Hangan gr. cat. din Corbu 

de 2 ani şi-a părăsit pe legiuitul seil bărbat 
ïoan Cozan gr. cat. tot din Corbu, şi acum 
nu se scie ubicaţiunea aceleia, prin acesta 
se citeză, ca în termin de un an şi o di si 
se presenteze înaintea subscrisului for ma
trimonial, căci la din contră procesul divor-
ţial unjit în contră-! de cătră numitul seă 
bărbat se va pertracta şi decide şi în ab
senţa el. 

Delà presidiul forului matrimonial gr. 
cat. de I a instanţă al tractuluî Giurgeă. 

G.-St.-Miclăuş la 6 Novembre 1895. 
Artemiu Codarcea 

v.-protopop. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum Iau asupra-mi gătirea de 

Iconostase, anivone. altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce privesce ШСГПЩ ІС ШіШ Şl de SCulrjtuTu. de С0І0ІЖ 
respective de Ш Ш Г Ж е şi de І Ш Й е Г е СП ІСОПе S â n t e , dimpreună cu a s e t e a a c e l o r u Obiec te în faţa locuiui, precum şi 
ГеПОТагеа de ICOllOStaSe cu preţurile cele mai Ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele eelu bunu, care mi-1'am câştigatu până acum. 

Prin tarirulu de zone dispărinda depărtările, prin aoesta capacitatea de cononrinţă mi-s'a mărita. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 C a r o l u M ü l l e r , 

(7) 39—? auritoră şi fabric, de recuis, bisericesci. 

Tipografia Seminarinlui archidiecesan. 


